
Un argumento para la Divina Providencia tomado de la constante Regularidad Observada en los
nacimientos de ambos sexos. Por el Dr. John Arbuthnot, F́ısico ordinario de Su Majestad, y Fellow del
Colegio de F́ısicos y de la Real Sociedad.

Entre las innumerables huellas de la Divina Providencia que se encuentran en las Obras de la Natu-
raleza, hay una muy notable que se observa en el exacto balance que se mantiene entre el número de
hombres y mujeres; por medio de lo cual se asegura que la especie no escasee ni perezca, pues cada
varón puede tener su mujer, y de una edad proporcional. Esta igualdad de hombres y mujeres no es el
efecto del azar (is not the Effect of Chance) sino de la Divina Providencia, que trabaja para un buen
fin, lo cual demuestro de la siguiente manera:

Considere un dado de dos lados, M y F (que denotan cara y sello); para encontrar todas las posi-
bilidades (chances) de un número determinado de tales dados, considere el binomio M + F elevado
a la potencia cuyo exponente es el número de dados considerados. Los coeficientes de los términos
mostrarán las posibilidades (chances) buscadas. Por ejemplo, en dos dados de dos lados M + F , las
posibilidades (chances) son M2 +2MF +F 2, esto es, una posibilidad (chance) para doble M , una para
doble F , y dos para un único M y un único F . Para cuatro de tales dados, las posibilidades (chances)
son M4 + 4M3F + 6M2F 2 + 4MF 3 + F 4, esto es, una posibilidad (chance) para M cuádruple, cuatro
para M único y F triple, y seis para M doble y F doble. En general, si el número de dados es n, todas
sus posibilidades (chances) serán expresadas en esta serie

Mn +
n

1
×Mn−1F +

n

1
× n− 1

2
×Mn−2F 2 +

n

1
× n− 1

2
× n− 2

3
×Mn−3F 3+,&c.

Se ve claramente que cuando el número de dados es par, hay tantos M ’s como F ’s en el término
medio de la serie, y en todos los otros términos hay más M ’s o F ’s.

Si, por lo tanto, un hombre intenta, con un número par de dados, lanzar tantos M ’s como F ’s,
tiene todos los términos, excepto el del medio, contra él; y su esperanza (lot) es a la suma de todas las
posibilidades (chances) como el coeficiente del término medio es a la potencia de 2 elevado al exponente
igual al número de dados. Por tanto, con dos dados su esperanza (lot) es 2

4 o 1
2 ; con tres dados, 6

16 o
3
8 ; con seis dados, 20

64 o 5
16 ; con ocho, 70

256 o 35
128 ; &c.

Para encontrar el término medio para cualquier potencia o número determinado de dados, continúe la
serie n

1 ×
n−1

2 × n−2
3 , &c hasta que el número de términos sea igual a 1

2 n. Por ejemplo, el coeficiente
del término medio de la décima potencia es 10

1 ×
9
2 ×

8
3 ×

7
4 ×

6
5 = 252; la décima potencia de 2 es 1024;

si por lo tanto A intenta lanzar con diez dados en un lanzamiento un número igual de M ’s y F ’s, tiene
252 posibilidades (chances) de 1024 a su favor, esto es, su esperanza (lot) es 252

1024 o 63
256 , que es menor

que 1
4 .

Gracias a los logaritmos, será fácil extender este cálculo a cualquier número grande, pero no es mi
intención detenerme aqúı en este aspecto. A partir de lo que ha sido dicho, es claro que con un gran
número de dados, la esperanza (lot) de A será más pequeña; consecuentemente (suponiendo que M
denota varón y F mujer), en un vasto número de mortales, la ocurrencia, en un determinado tiempo,
que nazcan un igual número de varones y mujeres correspondeŕıa sólo a una pequeña parte de todas las
potenciales posibilidades (possible Chances).
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Debe, en efecto, confesarse que esta igualdad de hombres y mujeres no es matemática, sino f́ısica, lo
que altera sensiblemente el cálculo anterior; pues en este caso, el término medio no dará, de manera
exacta, las posibilidades (chances) de A; sus posibilidades (chances) estarán, sin embargo, en alguno de
los términos cercanos al término medio, y se inclinará a un lado o al otro. Pero es muy improbable (si
sólo gobierna el Chance (if mere Chance govern’d)) que nunca se alcancen los extremos. Sin embargo,
este evento ha sido sabiamente prevenido por la sabia Econoḿıa de la Naturaleza (wise Oeconomy of
Nature); y para juzgar la sabiduŕıa de este plan, debemos observar que los accidentes externos, a los
cuales los varones están sujetos (quienes deben buscar su alimento con peligros), realizan una gran ruina
contra ellos, y que esta pérdida, como la experiencia nos convence, excede lejos la pérdida del otro sexo,
la cual a su vez es ocasionada por enfermedades incidentales. Para reparar esta pérdida, la providente
Naturaleza (provident Nature), por la disposición de su sabio Creador, produce más varones que mujeres;
y esto en una proporción casi igual. Esto se aprecia en la Tabla anexa, que contiene observaciones de
los nacimientos ocurridos en Londres durante 82 años. Ahora, para reducir la totalidad a un cálculo,
propongo esto.

Problema. A afirma en contra de B que, en cada año, nacerán más hombres que mujeres. Encontrar
la proporción (lot) de A, o el valor de su esperanza (expectation).

A parir de lo que ha sido dicho, es evidente que la esperanza (lot) de A para cada año es menor
que 1

2 ; (para que el argumento sea más fuerte) sea, para un año, su esperanza (lot) igual a 1
2 . Si

intenta realizar lo mismo 82 veces, su esperanza (lot) será
(

1
2

)82
, que, usando las Tablas de Logaritmos,

fácilmente se encontrará que es igual a 1
4836 0000 0000 0000 0000 00000 . Pero si A apuesta con B, que no

sólo el número de varones excederá cada año al de las mujeres, sino que este exceso ocurrirá en una
proporción constante, y la diferencia está entre ĺımites fijos; y esto no sólo para los 82 años, sino de edad
en edad, y no sólo en Londres, sino en todo el mundo; (lo que es altamente probable es un hecho, y
diseñado para que cada varón pueda tener una mujer del mismo páıs y de una edad apropiada) entonces
la posibilidad (chance) de A será cercana a una cantidad infinitamente pequeña, al menos menor que
cualquier fracción prefijada. De esto se sigue que es el Arte, y no el Chance, que gobierna (it is Art,
not Chance, that governs).

Parece no haber causa más probable que deba ser asignada en F́ısica para esta igualdad de nacimientos,
que el que en la semilla de nuestros primeros Padres, primeramente fue formada un igual número de
ambos sexos.

Escolio. De aqúı se sigue que la poligamia es contraria a la Ley de la Naturaleza y la Justicia, y a
la propagación de la raza humana; pues donde hay un igual número de varones y mujeres, si un varón
toma 20 mujeres, diez y nueve deben vivir en celibato, lo cual es repugnante al Diseño de la Naturaleza
(the Design of Nature); ni es probable que veinte mujeres sean mejor embarazadas por un hombre que
por veinte.
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Año Varones Mujeres Año Varones Mujeres

1629 5218 4683 1648 3363 3181
1630 4858 4457 1649 3079 2746
1631 4422 4102 1650 2890 2722
1632 4994 4590 1651 3231 2840
1633 5158 4839 1652 3220 2908
1634 5035 4820 1653 3196 2959
1635 5106 4928 1654 3441 3179
1636 4917 4605 1655 3655 3349
1637 4703 4457 1656 3668 3382
1638 5359 4952 1657 3396 3289
1639 5366 4784 1658 3157 3013
1640 5518 5332 1659 3209 2781
1641 5470 5200 1660 3724 3247
1642 5460 4910 1661 4748 4107
1643 4793 4617 1662 5216 4803
1644 4107 3997 1663 5411 4881
1645 4047 3919 1664 6041 5681
1646 3768 3395 1665 5114 4858
1647 3796 3536 1666 4678 4319
1667 5616 5322 1689 7604 7167
1668 6073 5560 1690 7909 7302
1669 6506 5829 1691 7662 7392
1670 6278 5719 1692 7602 7316
1671 6449 6061 1693 7676 7483
1672 6443 6120 1694 6985 6647
1673 6073 5822 1695 7263 6713
1674 6113 5738 1696 7632 7229
1675 6058 5717 1697 8062 7767
1676 6552 5847 1698 8426 7626
1677 6423 6203 1699 7911 7452
1678 6568 6033 1700 7578 7061
1679 6247 6041 1701 8102 7514
1680 6548 6299 1702 8031 7656
1681 6822 6533 1703 7765 7683
1682 6909 6744 1704 6113 5738
1683 7577 7158 1705 8366 7779
1684 7575 7127 1706 7952 7417
1685 7484 7246 1707 8379 7687
1686 7575 7119 1708 8239 7623
1687 7737 7214 1709 7840 7380
1688 7487 7101 1710 7640 7288
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